



No se publica los días siguientes á festivos.

Sábado 28 de Noviembre de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los corresponsales.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios convencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimes tre, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25.

EN LA REDACCION

Un estado nervioso

En realidad es cosa que de suyo disgusta el presenciar continuamente el desorden y la confusión con todas sus consecuencias de fatales extravíos y grotescas situaciones, pero sobre todo cuando en circunstancias difíciles y en extraordinarios sucesos luce ese mismo desorden y desuelan como notas dominantes la desarmonía y el alboroto, es cuando sentimos la decepción más horrible y renegamos de la triste suerte de la humanidad, la cual aún en medio de lo sublime y grandioso rinde su tributo al necio ridículo. Hemos hecho la anterior reflexión porque ella expresa lo que hoy mismo sucede en España.

Desde el principio de la guerra, que es el mayor mal que actualmente sufrimos, el pueblo español se encuentra en un estado de tensión nerviosa imposible de explicarnos atendiendo por otro lado á la cordura y sensatez con que sufre y sabe arrostrar todas las eventualidades de nuestro aciago destino. Bien hacía el grande emperador Carlos V cuando renunciaba á la cabeza del español. Porque los españoles, eso sí, son muy valientes y bondadosos, pero les falta ó la frialdad del razonamiento ó la frialdad de la sangre. Casi también podríamos decir que los españoles son muy cortos de genio.

Solamente así nos explicamos el por qué del atolladero en que han caído nuestros compatriotas desde la alta esfera del Gobierno hasta la humilde y modesta del reportismo; el por qué de ese atolladero en el que se encuentran todos los hombres públicos de nuestro país, á excepción del ilustre general Azcárraga, quien representa á la roca inmovible en medio de la deshecha tormenta en que las olas combaten la nave del estado. ¡Ah! si cada pueblo tiene en el mundo un carácter especial España no será seguramente la patria de los pensadores sino la patria de los héroes. En España no hay más que un corazón el de la patria, pero en cambio hay tantas cabezas como gobernantes. Y el número de Gobiernos y gobernantes en España es infinito.

Ahora ya podemos fijar la causa de ese cúmulo de falsedades é inventos que á todas horas se propalan sin recato no temiendo siquiera el desprestigio de nuestro nombre: aquellas personas que no leen más que un periódico determinado ó no frecuentan sino cierta clase de reuniones y pueden fácilmente seguir un criterio siempre igual y fijo, no aciertan á darse cuenta de la repulsión y el excepticismo que engendran en nuestro espíritu la variedad de noticias tan opuestas aún en lo que atañe al mismo objeto y que por fuerza nosotros los periodistas, encargados de examinar la opinión pública, hemos de averiguar en las conversaciones y en la prensa de todos matices desde la ministerial acérrima hasta la de más animosa é irritante oposición.

Tan pronto se ensalza como se degrada á hombres tenidos por eminencias, y acerca de ellos se refieren cosas opuestas, absurdas, pasando repentinamente á hundir en el fango del desprecio y de la calumnia, á aquellos mismos que ayer se erguían sobre el pedestal de la gloria y del aplauso.

Es inútil el intento de formarse un juicio exacto acerca de los acontecimientos que actualmente se desarrollan en España, porque el deseo del pronto desenlace y la curiosidad propia de un prurito de criticarlo todo, reformarlo todo y hacerlo todo, aumenta las nebulosidades y los peligros, y sería capaz de engendrar la desconfianza si es que en nosotros pudiera algún día nacer el desaliento. Lo mejor y más prudente en estas circunstancias difíciles es el entregarse de lleno en manos del Gobierno, pues al fin él es quien está más interesado en esta lid, y luego como si no hubiera recursos humanos confiar en la Providencia.

DECLARACIONES DEL SEÑOR CÁNOVAS

El señor Cánovas declaró que el gobierno acepta por completo la responsabilidad por los actos del general Weyler, y explicó el motivo de que habiéndose prolongado la estación de las lluvias y no llegada aun la seca, porque esta no llega con la precisión que un reloj marca las horas, era pronto para comenzar las operaciones en gran escala, debiendo esperar siquiera quince ó veinte días.

«El mismo Weyler ha escrito á un amigo suyo, diciéndole que por calmar impacencias de la opinión, adelantaba unos días las operaciones, aunque otro era su propósito.»

«Nunca dejó de creer que el general Weyler tuviera necesidad de ir una ó más veces á la Habana y regresar después al campo de operaciones. Si otro propósito le ha atribuido un corresponsal, al gobierno no ha llegado esta declaración de una manera oficial.»

«Hay quien considera fracasado al general Weyler porque en ocho meses dicen que no ha adelantado gran cosa en la campaña. Yo sólo citaré un hecho, sin que se entienda que trato de formular un cargo ni una censura para una persona que es de mi mayor afecto. Cuando el general Weyler fué á Cuba, desde los paseos de la Habana se veían los incendios que producían los insurrectos; hoy apenas hay insurrectos en aquella provincia, y los pocos que hay son perseguidos por la caballería, que no les deja momento de reposo.»

«A los que piden el relevo del general Weyler, les preguntaría: ¿á quien se manda para sucederle?»

«Repasando la prensa sólo he visto la indicción de un nombre el general Azcárraga.»

«No he querido hablar con este, mi gran amigo, sobre asunto tan delicado, ni hacerle la menor indicación.»

«Y no le he hablado, porque no quiero aceptar siquiera la hipótesis de un fracaso, pues aceptándola, en algo mermaría la confianza que el gobierno tiene en el general Weyler.»

De todas partes

En una de sus crónicas de París hablaba recientemente Bonatoux en «El Herald» del caso extraordinario de Boyenval. A consecuencia de una violenta crisis nerviosa cayó al suelo sin sentido, y conducida inmediatamente al lecho, quedó aletargada. Han concurrido desde entonces trece años, y Margarita continúa en su sueño misterioso.

Los médicos más eminentes, entre ellos Cronardel y Charcot, no han podido explicarse este caso extraño de catalepsia; pero todos opinan que la joven Bolenval, que contaba diecinueve años cuando quedó dormida, pasará así el resto de su existencia, sin volver á la realidad de la vida.

No bien ha manifestado Edison que se entregaba á experiencias con los rayos Roentgen para devolver la vista á los ciegos, y ya un neoyorkino, Mr. Rouss, poseedor de una fortuna de cincuenta millones de pesetas y atacado de una ceguera completa, ha ofrecido al dibujo de Mungo-Park ó cualquier otro sabio que pueda devolver la vida la cantidad de cinco millones de pesetas.

Edison ha aceptado la proposición, y va á emprender esa cura. Con este motivo el corresponsal de un periódico inglés ha interrogado á Edison, el cual se ha indignado de que se le suponga poco menos que curando á todos los ciegos, aun á aquellos que han perdido los ojos. Sus experiencias que se realizaron sobre individuos atacados solo se realizaron sobre individuos atacados de ceguera; pero hasta aquí han quedado sin resultado. Estas experiencias las ha emprendido sugerido por la noticia de que los rayos Roentgen se habían empleado con éxito en el caso de un ciego de California.

Edison cree que si el nervio óptico se halla intacto los ciegos podrán recibir impresiones luminosas; pero esto no es

más que una hipótesis dentro de la multitud de aplicaciones á que se prestan los rayos X.

Italia se despuebla: tal es la miseria que reina en aquel país. Todos los correos salen con dirección á América, con millares de emigrantes que huyen del suelo patrio para buscar el pedazo de pan que en él no encuentran por medio del trabajo honrado. El sábado se embarcaron en Génova con dirección á Buenos Aires 3.000 italianos, y el lunes 150 salieron de Nápoles para los Estados Unidos.

Para el día 28 saldrán también otros vapores de distintos puertos de Italia, llevando á su bordo 3.000 italianos más con rumbo á la República argentina.

Si hemos de creer lo que se expone en un reciente estudio publicado en América acerca de las bibliotecas de Europa, resulta que la nación que está más provista de libros es Alemania.

Este imperio posee actualmente cerca de 5.850.000 volúmenes y manuscritos. Después le sigue Italia con 2.800.000, Inglaterra, Austria y Rusia, con 1.800.000 cada una, Suecia y Noruega con 790.000, España con 726.000.

Los periódicos ingleses discuten la cuestión referente á los azúcares, pues resulta que los Gobiernos extranjeros que conceden á la exportación de este artículo una prima, están haciendo una formidable competencia al procedente de las colonias británicas.

En vista de esto algunos diarios proponen que el Gobierno inglés prohíba la entrada de los azúcares de los países cuyos Gobiernos concedan primas por exportación.

Si se adoptase esta medida sería muy beneficiosa para los azúcares de Cuba y Filipinas, pero se duda que el Gobierno inglés se decida á tomar una resolución de tanta importancia.

España

Los diputados de la minoría carlista señores Sanz y Vazquez Mella estuvieron en casa del marqués de Cerralbo, para convenir algunos detalles del viaje á Venecia, que, desde luego, emprenderán de un día otro con objeto de conferenciar con el duque de Madrid.

Los viajeros expresaron que su estancia al lado de don Carlos durará solamente el tiempo necesario para tratar de algunos asuntos, que consideran de interés, relacionados que defienden.

El claustro del Instituto de Cádiz ha acordado dedicar una lápida conmemorativa á los alumnos que fallezcan en las guerras de Ultramar. El día 30 se harán los funerales por los ya fallecidos.

Han tenido lugar en la capilla de Palacio la solemne misa y responso en sufragio del alma de D. Alfonso XII.

La capilla que dirige el notable maestro Zubiaurre ha interpretado la sentida *Misa fúnebre* de Eslava y el *Responso* del mismo compositor.

En el sagrado acto ha oficiado el señor obispo de Sión, y ha ocupado la cátedra sagrada el elocuente magistral de la catedral de Orihuela.

Con correcta y fácil palabra el orador despertó en la memoria de sus numerosos oyentes las virtudes del malogrado Monarca, é hizo en breves períodos una exposición de las tristes circunstancias que atraviesa la patria, á la que idolatraba tanto don Alfonso XII, que hace once años murió en El Pardo.

La breve oración la terminó el sabio magistral con patrióticas frases, en las que iba envuelta la esperanza de días mejores que los que en la actualidad conmueven á la patria.

A la ceremonia ha asistido numeroso público.

En el lugar de preferencia ocuparon sendos sillones el duque de Medina Sidonia y de Sotomayor, mayordomo y jefe superior de Palacio respectivamente.

Y en los sitios de costumbre los mayordomos de Palacio, gentil-hombres y grandes de España, todos con uniformes de luto.

También concurrieron á la capilla el alto personal palatino, el cuarto militar de la Reina, los profesores del Rey y los jefes del cuerpo de Alabarderos.

Numerosas damas de la Reina, con suntuosos trajes negros, acudieron desde los primeros momentos á sus tribunas para rendir un tributo de respeto y cariño al malogrado Rey.

«El Nacional de Berlín, órgano oficioso del ministro de Hacienda alemán se ocupa extensamente del empréstito recientemente cubierto por el patriotismo de los españoles, y encuentra en este acto una demostración clara del estado económico nada apurado en nuestra patria y una prueba del entusiasmo y gran corazón de los españoles.»

En un meeting celebrado en San Luis se han pronunciado violentos discursos pidiendo el reconocimiento de la beligerancia.

Mister Hitt, presidente del comité de Relaciones Extranjeras de la Cámara de representantes, dijo que ese era un deber inaplazable para los Estados Unidos.

La prensa continúa su irritante campaña filibustera.

Algunos periódicos acogen absurdos calificables.

Otros suponen que en los Estados del Sur hay gran alarma, por creer que España está resuelta á invadir La Florida constituyéndola en base de operaciones.

La colonia española siéntese cada vez más molesta por la actitud de la prensa y de algunos hombres políticos.

Los españoles de Buenos Aires y Río Janeiro que organizan la suscripción para fomentar la Marina española, han conseguido ya recabar un millón de pesos.

Va á abrirse otra suscripción en favor de los soldados heridos é inútiles, á la cual contribuirán nuestros compatriotas residentes en los Estados Unidos.

Se celebró en la residencia del excelentísimo señor Marqués del Pazo de la Merced, en Madrid, un banquete al que asistieron, invitados por el presidente de la alta Cámara, los ministros de la Guerra, Estado y Hacienda y el alcalde de aquella capital señor conde de Montarco.

Con ese banquete quiso el señor Elduayen celebrar el extraordinario éxito obtenido por el Gobierno en la negociación del empréstito realizado.

Llegó á Madrid el acaudalado propietario asturiano señor Villamil, acompañado del diputado á Cortes señor Carvajal y Trelles. Saldrán en breve para Barcelona para recibir al señor Villamil, exgobernador de Filipinas, que llega en el próximo vapor. Con la llegada de este señor dícese que coincidirá el regreso á Madrid del señor Pidal.

Se ha celebrado en la catedral de Sevilla el 643 aniversario de la toma de aquella ciudad por Fernando III el Santo.

Con la suntuosidad acostumbrada se han celebrado las tradicionales ceremonias con asistencia de las autoridades.

En el altar mayor ha estado expuesta la espada del Conquistador y se ha dado pública veneración al incorrupto cadáver del Santo-rey.

De los honores militares ha estado encargado el Regimiento de Granada con bandera y música.

Sección Oficial

La Gaceta recibida ayer contiene las siguientes disposiciones.

Presidencia.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración á don Juan Carreras.

Otro jubilando al presidente que ha sido de la sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, don Dámaso de Acha y Cerrajería.

Gracia y Justicia.—Reales decretos restableciendo el Juzgado de primera instancia y de instrucción de Chinchilla, en la provincia de Albacete; de Puebla de Alcocer, en la de Badajoz; de Yeste, en la de Albacete; de Ramales, en la de Santander; de Colmenar, en la de Málaga; de Valoria la Buena, en la de Valladolid; de Garrovillas, en la de Cáceres; de Medinaceli, en la de Soria; de Estepona, en la de Málaga; de Concentaina, en la de Alicante; de Albaida, en la de Valencia; y de Tamarite de Litera, en la de Teruel.

Otro indultando de la pena de muerte y conmutándola por la de cadena perpetua á Rafael Sánchez Sorial, sentenciado por asesinato por la Audiencia de Valencia.

Real orden disponiendo que los nombramientos hechos para los Juzgados restablecidos surtan efecto desde el día señalado en el Real decreto de reposición.

Otros nombrando registrador de la propiedad de Astudillo á don José Sabator Becerra, y de Tremp á don Miguel Vega Collado.

Fomento.—Reales decretos nombrando jefe de Administración civil de segunda clase, oficial primero del Ministerio, á don Andrés Pidal y Rodríguez de la Granda; jefe ídem de tercera, oficial segundo, á don Joaquín Rodríguez y López de Cerain, á

ídem de cuarta clase, oficial tercero, á don Ricardo de la Vega y Oreiro.

Real orden dictando reglas para la formación de un catálogo de montes expropiados de la venta por causa de utilidad pública.

Otra trasladando á la cátedra de Latín y Castellano del Instituto de Guadalajara, á don José Herrarte y Ciber, que lo es del de Mahón.

Otra disponiendo se adquieran 187 ejemplares de las «Obras poéticas» de don José Velarde, para las bibliotecas populares.

Otra disponiendo que la construcción del trozo primero de la carretera de Pozuelo del Rey á Tielmes por Valdelecha, provincia de Madrid, se verifique por administración.

«Boletín oficial» de la provincia.

Edictos y requisitorias de interés particular.

Cuentas del 4.º trimestre de 1895-96 y del período de ampliación de dicho ejercicio correspondiente al Ayuntamiento de Santiago.

El de hoy publica la relación nominal de los propietarios y colonos de fincas que han de ser ocupadas por el ferrocarril de Betanzos á Ferrol.

«Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»

Real orden disponiendo que los coroneles primeros jefes de Caballería informen en un plazo que no exceda de cuatro meses respecto al entretenimiento, estado de conservación é inconvenientes que hayan podido encontrar para su manejo tanto a pie como á caballo del armamento Mauser.

Real orden circular dictando reglas para el percibo de los créditos que dejen á su fallecimiento los individuos que sirvieron en Ultramar.

Destinos en el arma de Infantería.

Teniente coronel don Juan Alvarez de León, á la zona de Orense.

D. Evaristo Calvo, á la de Lugo.

D. Juan de Benito Vázquez, á la de Santiago.

D. Segundo Pérez Alonso á la de la Coruña.

Capitanes don Doroteo Fernández Martín, al regimiento de Luzón.

D. Aurelio Rodríguez, al de Zamora.

D. Francisco Llovet Rouzalvo al de Luzón.

D. José Campillo, al de Murcia.

Capitán don Modesto Brañas Lombace, á la Zona de Pontevedra.

Don Juan Cheda Otero al regimiento de Reserva de Orense.

Don Ramón Castelo Montero á la Zona de Santiago.

Don Vicente Gallego á la de Orense.

Primer teniente don Domingo Sal Díaz al regimiento de Luzón y segundo don José Sanfiz Arias al mismo regimiento.

Propuesta de recompensas por la campaña de Cuba.

Se concede retiro para la Puebla del Caramiñal al Carabinero Angel López Vailla con el haber mensual de 22'50 pesetas.

Resoluciones de interés particular.

R. O. de Fomento creando la comisión general encargada de promover, organizar y dirigir la concurrencia de objetos y productos nacionales á la Exposición universal de París durante el año 1900.

Destinos en el arma de Caballería: el capitán don Gonzalo García Samaniego al regimiento de Galicia.

R. O. aprobando las comisiones indemnizables devengadas por varios jefes y oficiales en el distrito de Galicia durante el mes de Octubre último.

Aprobando varias propuestas de recompensas por hechos de armas llevados á cabo en la campaña de Cuba.

Resoluciones de interés particular.

Ministerio de Marina.

Adelantan rápidamente las obras del acorazado «Lepanto», que se construye en Cartagena.

Están acopiados todos los materiales necesarios, y ahora se trabaja en todo lo relativo á la calderería, y de cuya importancia puede juzgarse si se considera que los tubos de las calderas suman una longitud de 10 kilómetros.

Para el mes de Marzo próximo estará completamente listo el buque.

El crucero protegido «Alfonso XIII» que, ha llegado á Barcelona, hará en aguas de aquel puerto las pruebas de máquinas, andar, movimientos del timón, etc., con asistencia del ingeniero de la Maquinista Terrestre y Marítima, en cuyos talleres se han construido los órganos motores de aquel barco.

Ha llegado á Singapoor el crucero «Isla de Cuba», con rumbo á Filipinas, haciendo un viaje en excelentes condiciones y demostrando que posee un considerable radio de acción, pues desde Colombo ha marchado sin economizar combustible.

Eisemáforo de Cabo Bagur comunicó al Ministerio de Marina, que pasó po

ante el acorazado «Pelayo» llevando a molque a la fragata «Victoria» y aguan- dando viento Norte duro y mar gruesa.

Galicia

DESDE LUGO

Sr Director de EL ECO DE SANTIAGO.

En todas partes llamó poderosamente la atención, la patriótica suscripción de *El Imparcial*; y en todas partes se anuncian funciones de teatro, se forman Juntas se postula, se busca, en fin, algún medio para allegar recursos, y añadirlos a la importante suma a que alcanza ya, la suscripción que se destina para socorrer los heridos o enfermos, que arriben a nuestros puertos inutilizados por las balas de los salvajes filibusteros, o mal curados de las enfermedades del mortífero clima cubano; llegando, quizás sin recursos para ir a su casa o atender a su subsistencia, los desgraciados que han quedado inútiles para el trabajo.

Lo recaudado para el «Batallón de Voluntarios de Galicia», que no llegó a formarse, debe ir también a engrosar esa suma, según lo dispuesto por la Junta.

De lo recaudado en la diócesis de Lugo es casi seguro que, de las 40.000 pesetas (o muy cerca de ellas) a que asciende, se quede reducido a menos de la mitad, pues los principales donativos los han recogido sus donantes, y ese camino seguirán, sin duda, la mayor parte de ellos.

Algunos los entregarán a la *Cruz Roja*, alegando que esta benéfica institución, era la llamada a recoger esa suma, puesto que ya, bastante anterior al comienzo de la suscripción, atendía a los heridos que llegaban enfermos de la guerra,

Con objeto de destinar los productos a la suscripción, varios aficionados proyectan dar aquí una función teatral poniendo en escena el D. Juan Taporio: celebróse también otra función, que, acaso por los pocos atractivos que tuvo ha resultado un fracaso.

Proyéctase —según se asegura— celebrar unas carreras de velocípedos el día 8 de Diciembre y destinar sus productos al mismo humanitario fin de la suscripción.

Pero aun cuando se lleven a la práctica bajo tal idea, tiénesese por seguro que es otro el móvil del proyecto.

Es casi, casi, un reto a los velocípedistas coruñeses, que en las últimas carreras celebradas vencieron al campeón de Galicia y al simpático Ramón Saavedra, y quieren ahora ver como se disputan los premios en un velódromo y no en una plaza de toros, cuya pista necesita de antemano conocerse y ensayarse para poder correr, si ha de alcanzarse alguna ventaja. Prometen pues ser unas carreras reñidas y dignas de verse porque serán cuestión de amor propio para el campeón de Galicia y para otro corredor no menos aventajado como lo es el señor Saavedra.

Los de esa ciudad no faltarán seguramente y El Eco debe por su parte, como así lo esperamos animarles a fin de que nos honren con su presencia.

El Corresponsal.

Lugo 26 Noviembre.

La inauguración del alumbrado eléctrico en Vivero se celebró con excelentes resultados, recibiendo muchas felicitaciones el propietario de la fabrica, señor Barro.

Aparecieron perfectamente iluminadas las dos sociedades de recreo, la farmacia del señor Puente, las fondas de don Francisco Pernas y doña Elisa Muñoz y la Plaza.

Según la prensa de aquella ciudad, la instalación está hecha con todo lujo.

«El miércoles último fué recogido en Rendola un niño de unos diez años de edad que dijo llamarse José Noriega María y ser natural de Beloncio.

Preguntado contestó que efecto de malos tratos recibidos de un hermano casado con quien vivía, resolvió escaparse sin saber en que fecha, hallándose aquí sin saber por donde vino.

Preguntado también si cerca de su parroquia había algún pueblo o villa, contestó que había Infesto, pueblecito pequeño.

El niño es de carácter vivo, decidior y habla con soltura y desenfado cuando se le interroga. No tiene padres ni les conoció y se resiente el pobrecito de la falta de educación y de la humildad propia de su edad. No quiere le conduzcan a su casa por miedo a su hermano Manuel que así se llama el que le maltrataba.»

La Sociedad Económica de Pontevedra prepara para el mes de Agosto próximo la «Kermesse» que había de celebrarse este verano en obsequio a las escuelas que aquella sostiene.

Dentro de unos días se repartirán circulares solicitando objetos para dicho festival. El depositario de aquellos será el señor Marqués de Riestra.

El señor don Pedro Martínez Casal de Pontevedra ha concedido a la Cocina Económica de esta capital un donativo consistente en dos arrobas de garbanzos, dos de bacalao y dos de arroz.

Debido a intrigas personales y aprovechando las sombras de la noche, fueron derribadas las paredes que circundaban la huerta que en Beade posee don Avelino Ojea.

Del cementerio de la parroquia de Reza Oronse al que posee la comunidad franciscana de Vistahermosa, fueron trasladados los restos del fundador Fray Francisco Saco.

Numerosísima concurrencia asistió al acto rindiendo un piadoso tributo a la memoria del venerable religioso que en el transcurso de doce años prestó grandes servicios en las Misiones de Africa.

Salió una comisión popular, con una rondalla en Lugo para recaudar fondos con destino a la suscripción de «El Imparcial».

Por el ministerio de la Gobernación ha sido aprobado el expediente de entrega del solar que el ayuntamiento de Vigo cede al Excmo. Sr. Marqués del Pazo de la Merced para construir la capilla en el nuevo cementerio y panteón de familia de aquel distinguido hombre público.

Respecto a la construcción de dicha capilla, tenemos entendido que varios maestros están estudiando los presupuestos de la obra para presentar proposiciones.

Mañana se celebrará una función teatral organizada por los asilados del Hospicio en Ferrol, que cuentan con el concurso de los concertistas locales y con la música de infantería de Marina. El producto se destina a los heridos en la guerra de Cuba. La suscripción asciende hasta la fecha, a tres mil pesetas.

En el bergantín «Vilasar» embarcaron los señores Candeira hermanos, de La Guardia 12 497 piezas de madera de pino para Andrace (Mallorca).

En el sorteo celebrado en Madrid ha correspondido pasar a Filipinas, al capitán don Benito Alvarez Ferrer y al segundo teniente don Enrique Pita Verde, ambos del regimiento de Murcia, de guarnición en Vigo.

Una posadera en Vigo denunció al guardia de servicio en su barrio, que en su casa había un saco de mano que contenía cartuchos de dinamita con el pistón puesto.

El guardia se hizo cargo del saco, que quedó depositado en el Ayuntamiento.

El dueño de aquél no ha sido encontrado todavía, a pesar de las pesquisas realizadas.

El jefe de la Guardia municipal señor Serret produjo el oportuno parte ante el juzgado.

El día 1 de Diciembre comenzarán las visitas de inspección del timbre para comprobar si los documentss privados, mercantiles, etc. se hallan reintegrados debidamente, si los libros de comercio, letras, pólizas etc. se hallan en el mismo caso, y si las publicaciones periódicas, no concertadas con la Hacienda, tienen ó no adheridos los timbres móviles de 10 céntimos correspondientes a los anuncios y reclamos.

Ante nuestro apreciable amigo el notario de la villa de Noya D. Gerardo Castro Varela, se firmó la escritura de contrato entre la Corporación municipal de aquel pueblo y los Sres. Vidal Porto y Astray Caneda, encargados de la instalación de la luz eléctrica en la patria de Felipe de Castro.

El plazo señalado para realizar tal mejora es el de un año, término señalado para los trabajos.

El reverendo P. Bugallal predicó ayer en la iglesia de San Francisco de Pontevedra, en la fiesta que las hermanas de la Caridad del Hospicio, Inclusa y Hospital de aquella ciudad, celebraron en honor de la Virgen de la Medalla milagrosa.

Entró en el puerto de Carril el vapor español «Norte de Gijón» con cargamento de carbón.

Con dirección a Marruecos y Castropol en donde fundarán un colegio de la orden, han salido de esta ciudad varios reverendos PP. franciscanos, a quienes dé Dios muy feliz viaje.

El miércoles se celebró a bordo de la capitana de la escuadra inglesa que se halla fondeada en el puerto de Villagarcía, un banquete ofrecido por el almirante a las autoridades de aquel pueblo.

Sostiénese la exportación del vino en Oronse. La extracción es considerable. El precio del moyo es de 30 pesetas.

Nuestro estimado amigo don Augusto C. de Santiago Gadea, oficial primero de administración militar, regaló a la Cámara de Comercio de Lugo un cuadro sinóptico que había presentado en la Exposición y por el cual obtuvo un premio.

Guerra de Cuba

Combates con los insurrectos

Las guerrillas del Quemado de Güines y Rancho Veloz, en las Villas, derrotaron a una partida, matando a un titulado perfecto y a tres rebeldes.

El batallón de San Quintín batió en el potrero Moreno, a las partidas de los cabecillas Hernández Barredo causándoles diez muertos. El enemigo retiró muchos heridos.

Las bajas de la columna consistieron en cinco soldados heridos.

El regimiento Caballería de Pizarro batió a la partida del cabecilla Vergel, causándole nueve muertos.

La partida del cabecilla Delgado tiroteó a un tren que conducía enfermos procedentes de Pinar del Rio, hiriendo al conductor.

—El escuadrón de Caballería de la Reina dispersó a una partida en la loma del Bachelier.

—Se han presentado a in lulto cuatro insurrectos con armas.

—Fuerzas de Sicilia batieron en Monte Oscuro (Las Villas) un numeroso grupo insurrecto, tomando a la bayoneta el campamento enemigo y haciendo muchas bajas a los rebeldes.

Resultaron heridos nueve soldados.

Noticias varias.

Según telegrafían de New York, el general Weyler ha declarado que le es indiferente lo que los Estados Unidos hagan oficialmente en favor de los insurrectos cubanos, y que acaso preferiría que reconociesen la beligerancia en los asuntos de Cuba, porque así podría imponer castigo rápido y expedito al sinnúmero de yankees que en la Isla conspiran y auxilian a los rebeldes.

Ha quedado constituida en Puerto Príncipe la Junta de Defensa, formando parte de ella españoles de todos los partidos políticos.

La columna del general Jiménez Castellanos se ocupa con toda actividad en fortificar los emplazamientos de ferrocarriles en la provincia de Puerto Príncipe.

Se ha conseguido reanudar la circulación de trenes en todas las líneas que cruzan el Camagüey.

El general Echagüe sigue mejorando notablemente de su herida.

Dentro de tres ó cuatro días se le hará la extracción del proyectil.

Según comunican de la Habana, está todo dispuesto para el regreso del general Weyler a las operaciones de Pinar del Rio.

Ha salido para la Trocha de Mariel una compañía de voluntarios de la Habana.

Fueron a despedirla a la estación los generales marqués de Ahumada y Loño.

Santiago

Los escándalos de las cédulas.

No es la pasión el motor que nos impulsa a ocuparnos de éste asunto, que tanta aversión inspira al público; es sí, el cúmulo de quejas, que a diario recibimos, la serie, no interrumpida, de abusos cometidos por aquellos que constantemente tienen en sus labios la ley y la instrucción del impuesto.

Esta es la verdadera causa de nuestro proceder. Y a fe que está justificado pues para eso es la prensa: para velar por los intereses públicos.

Entre las diferentes violaciones que últimamente nos han sido denunciadas figuran varias, que se acercan mucho a los límites de lo inconcebible.

Véase la clase.

Hay un sello que dice.—Impuesto de cédulas personales Santiago.—En cumplimiento de lo que se previene en el artículo 10 del Reglamento para el servicio de inspección de la Hacienda pública de 31 de Agosto de 1892 pongo en su conocimiento que me hallo instruyendo contra usted expediente de defraudación con referencia a las cédulas personales obtenidas en los ejercicios de 1894-95 y 95-96.

Al efecto le requiero para que dentro de cinco días comparezca en esta oficina, Franco 13 bajo, a exponer lo que en su defensa crea conveniente, pues, en otro caso se le ten drá por renunciado a ese derecho.—Diosetobera.—Sr. don.

Antecedentes de esta cuestión.

La persona a quien se dirige la preinserta comunicación ha figurado siempre en el padrón y hojas declaratorias con cédula de 9.ª clase, esto es de 250 pesetas: este año se le antojó a los señores encargados de la cobranza del impuesto que había de contribuir con cédula de 7.ª clase ó sea de 10 pesetas. Claro es, el interesado no se avino, protestó; presentóse en la administración, rogó que se examinase el padrón y la hoja declaratoria, y... que si quisiese! No aparecía. Acude al señor Delegado de Hacienda apoyando en lo que a su derecho correspondía y participando sus pruebas con documentos fehacientes y este dignísimo funcionario tuvo a bien resolver que la administración del impuesto en Santiago expidiese la cédula de 9.ª clase que interesaba el solicitante.

Esta determinación superior fué cumplida, pero... a los pocos días encuéntrase el interesado sorprendido con la citación transcrita.

Ahora bien. ¿Es el señor administrador del impuesto en Santiago, el llamado a sustanciar los expedientes de defraudación? ¿Rige y por lo tanto está en vigor el pliego de condiciones según el cual se verificó el arriendo con la Hacienda? ¿Es justo, racional y lógico causar molestias y perjuicios al contribuyente en la forma que lo hace el arrendatario de cédulas de Santiago?

Llamamos la atención del señor delegado de Hacienda sobre los hechos apuntados y al propio tiempo hacemos público nuestros racionales temores de que en Santiago haya que lamentar algo desagradable si no se pone coto a los abusos que en la materia que nos ocupa se vienen cometiendo. Y que cuanto decimos es verdad pruébanlo la multitud de reclamaciones que de Santiago se promueven, hasta

el extremo de tener admirados a los mismos empleados de la Delegación de Hacienda y ser esta zona la única en la provincia donde tantas quejas se producen. Esperamos, pues, que el señor delegado se sirva intervenir en este asunto y que se dé a cada cual su derecho.

Los individuos de las diferentes reservas que no hayan revisado sus pases en el año actual, deberán hacerlo antes de fin de mes, por terminar en este día el plazo que marca la ley.

Hoy y mañana domingo habrá conciertos de tarde y noche en el café «Regional».

Advertimos al público que circulan billetes falsos de 25 pesetas, busto de Goya y emisión de 1.º de Junio de 1889, distinguiéndose a primera vista de los legítimos por lo grosero de la estampación y por la clase de papel.

Basta que el público se fije un poco y de seguro evitará el engaño.

Se ha enviado a la Dirección general de Instrucción pública los expedientes para la expedición de títulos de veterinario a favor de D. Federico Díaz Palafox y don Cándido Nogueira Gómez.

A pesetas 3 042-66 asciende la recaudación de consumos del día 26.

Por orden de la subsecretaría de Gobernación, fecha 19 del actual, ha sido nombrado intérprete honorario de la Dirección de Sanidad del puerto de Villagarcía, don Bernabé Rodríguez.

En el rectorado se recibió el título de licenciado en Derecho de D. Alvaro Berasategui y el de Matrona de doña Perfecta Saavedra.

El donoso escritor y castizo poeta, don Felipe Pérez y González, escribe en «El Liberal» los siguientes versos:

«Dicen de Villagarcía que se casó el otro día un joven, que apenas cuenta veintitres años, con una dama que, por su fortuna, ha vivido ya ¡setenta!

Y ese mozo denodado, con valor tan bien probado, que no hay quien más alto suba, ¿se queda en la suya tierra, cuando España tiene guerra en Filipinas y en Cuba?

Vaya a la guerra ese mozo, aunque se interrumpa el gozo de aquella «luna de miel», pues como a la guerra vaya, por muchos valientes que haya, ¿quién competirá con él?»

El día 5 del próximo Diciembre comenzará a actuar en el coliseo de la Coruña, la compañía que dirige el aplaudido actor señor González.

Se recibió en el Gobierno civil de la Coruña el nombramiento de comisario de Agricultura, Industria y Comercio de esta provincia, a favor de D. Pedro Barrié y Pastor en la vacante que existía por fallecimiento de D. José Marchesi Dalmau.

Felicitemos al Sr. Barrié por tan merecida distinción.

A las tres y media de la tarde de hoy celebrará sesión el Ateneo Escolar, en la que disertará el aventajado alumno de Derecho, nuestro amigo don Ricardo Durán Urpi.

La causa de no haber tocado en el Teatro la orquesta, es ajena por completo a la voluntad de la empresa, que guarda al público todas las consideraciones que se merece.

El señor González desea que conste esta aclaración que hacemos gustosos.

Y apropósito nos agradaría que el público de la casueta fuese un poco menos exigente y no extralimitase ciertas manifestaciones.

Pepe Curros ha sido siempre muy galante con los estudiantes, y justo es que aquellos correspondan al artista: si son estudiantes los que en el Teatro hacen ciertas manifestaciones, que lo dudamos, pues los escolares son comedidos y galantes de suyo, sabiendo además cumplir con los deberes sociales.

Llegó ayer noche a esta ciudad el general señor Ibañez Aldecoa, a quien las autoridades civiles y militares dispensaron un buen recibimiento.

Se hospeda con su ayudante en el hotel de la Vizcaina.

Hoy, de siete a nueve de la noche, tendrá lugar la serenata con que los alumnos del Seminario obsequiarán al catedrático de dicho centro, doctor don Emilio Macla. Las músicas se colocarán en la plazuela de San Martín.

Es probable que asistan la banda municipal y la música de Cazadores y que se ilumine por gas la fachada del establecimiento.

Ha sido pedido alojamiento para una partida receptora perteneciente al regimiento Cazadores de Galicia, 25 de Caballería, compuesta de cinco hombres montados.

Se pone hoy en escena en nuestro coliseo, la notable producción que inmorta-

lizó a D. José Zorrilla, titulada «Don Juan Tenorio», lo que seguramente ocasionará un lleno, pues es una de las obras en que mas se distingue el señor González.

Mañana será la representación del conocido drama «Los amantes de Teruel», y el martes seguramente, «Lo sublime en lo vulgar», siendo el miércoles la despedida de la compañía.

La Investigación de Hacienda remite un pliego, para su entrega a D. Ramón Lago Pardo, resolviendo una instancia que el mismo elevó a la Delegación.

El Juzgado militar interesa de la Alcaldía, le remita certificación de las cuotas de contribución con que figura Manuela Iglesias Carabel.

Cortamos de nuestro apreciable colega «La Voz de Galicia»:

Aquel infeliz soldado enfermo que en compañía de su padre salió días pasados de esta ciudad para Santiago, después de haber sido socorrido por la Junta de «El Imparcial», ha sido en Compostela muy bien atendido.

Con la tarjeta que llevaban del director de «La Voz» se presentaron en el Restaurant Oriental, y su dueño Mr. Cristian Pfister Godenzi, cumpliendo admirablemente el caritativo ofrecimiento que nos ha hecho de dar de comer gratis a todos los soldados procedentes de Cuba que por allí paso, les dió una magnífica cena y los agasajó mucho.

Así nos lo dice en una carta el soldado enfermo, y por ella y por otra del corresponsal en Santiago lo sabemos, porque el señor Pfister nada nos ha comunicado, lo cual avalora más y más su generoso y humanitario proceder.

Por cierto que contrasta esta conducta con la de un señor Angel Punin que cobró a los dos pobres individuos una cuenta bastante subida por algunos servicios, entre los cuales figura anotado el de conducir al enfermo hasta el coche que con su padre, lo llevó desde aquella ciudad a Lalin.

Por nuestra parte enviamos a Mr. Pfister una entusiasta enhorabuena.

Por el rectorado se remitió al negociado de Fomento de este Gobierno civil, el título de licenciado en Farmacia expedido a favor de don Conrado González Carujo.

Noches pasadas se declaró un incendio en la casa que habita en Santa Comba el comerciante don José Benito Pérez y Pérez.

El fuego, que fué casual, quedó sofocado a las dos de la madrugada, merced al auxilio de los vecinos.

No ocurrió ninguna desgracia personal. Las pérdidas materiales son bastante considerables.

Salieron de la Coruña para Madrid el Alcalde señor Argudín acompañado del concejal señor Lacta y del secretario accidental del Ayuntamiento señor Jiménez, con objeto de entregar a los ministros de la Guerra y Fomento los pergaminos en que consta su nombramiento de hijos adoptivos de la Coruña.

El reputado Cirujano-Dentista, don José García Villar, que se hallaba establecido en Lugo, ha regresado a Santiago para ponerse al frente del gabinete odontológico de su señor padre fallecido hace días.

Dada la competencia del señor García Villar en su profesión, no dudamos que obtenga numerosa clientela, que seguramente quedará satisfecha de los buenos servicios que reciba del mismo, por lo cual nos permitimos recomendarlo al público de Santiago.

CÍRCULO MERCANTIL

Suscripción para los soldados heridos y enfermos que regresen de campaña

	Pesetas.
Suma anterior.	1,252
Sres. don	
Emilio González Ceinos.	5
Antonio Vidan García.	4
Un tresillista.	0'30
Manuel Casas Carreira.	15
Carmen Casas Carreira.	10
Pilar Casas Carreira.	5
Concepción Casas Carreira.	5
Rosario Casas Carreira.	5
Prisca Magán González.	5
Carmíña, Manolito y Dominguito.	3
Concepción Fernández de Villaverde.	5
Joseito, Antonio y Conchita.	3
Angel B. Portela.	2
Andrea Seijo Canedo.	1
José Novoa Mosquera.	1
Luis Caamaño López.	1
Santiago Peiteado Mariñas.	1
Carmen Ares.	0'25
Felipe Paz.	0'25
Concepción Garo.	0'30
Francisca Pülleiro.	0'50
Joaquina Pülleiro.	0'50
Domingo Rosende.	5
Un santiagués.	5
Martín Mosquera.	1
Joaquín del Rayo.	5
Francisco del Rayo.	5
Higinia del Rayo.	5
Aurora del Rayo.	5
Antonia Casas Carreira.	5
Consuelo Martínez Uzal.	2'50
José Pampín.	1
Marcial Rodríguez.	1'50
Total de lo recaudado.	1,366'10

El miércoles de la próxima semana tendrá lugar en nuestro teatro una función, que la compañía dramática del eminente actor señor González, dedica a las sociedades Casino, Círculo Mercantil y Recreo Artístico.

Se pondrá en escena una obra del inmortal poeta Zorrilla, y según nuestras noticias, la función promete ser un acontecimiento, pues las sociedades mencionadas, que aceptaron el obsequio, se proponen que haya un lleno en el teatro.

Por real orden de 23 del presente mes se concede indemnización a los siguientes señores oficiales de la guarnición de Santiago.

Del batallón Cazadores de la Habana: segundos tenientes don Manuel Losada Lebon, y don José Robás López.

Capitán del regimiento Reserva de Compostela, don Gregorio Montilla González y segundo teniente de la Zona de Santiago don Bernabé Fernández García.

LO QUE PASA

El afán que tienen muchas personas por distinguirse de las demás por una especialidad en las ciencias, en las artes, ó en una cualidad física propia, ha sido causa de muchos desafíos y apuestas.

Hay quien desafía al prójimo a correr, ó a tocar el birimbao u otro instrumento cualquiera, con más perfección.

Quien reta a todos los mortales a comerse en menos tiempo una tienda de ultramarinos, con el comerciante y todo.

No falta tampoco quien, en clase de Hércules, crea que nadie le aventaja en andar más kilómetros con una cómoda encima del cogote.

En fin, que todos en el mundo quieren tener una especialidad propia, exclusiva. Porque, es lo que ellos dicen: —Cada persona nació para hacer algo que los demás no puedan hacer.

Yo no sé si ustedes conocen una copla alusiva a las especialidades.

Puede ser que no, porque creo que es inédita, pues me la encontré escrita entre unos papeles viejos de una testamentaria.

Dice así: Para el órgano los fuelles, para baños, Santander, para impuestos, Reverter, para orador.... ¡Canga Argüelles!

Pero, ustedes dirán a que viene a cuento toda esta prosa con su miguita de poesía cursi.

Pues verán ustedes. A un vecino de Nogent (Francia) se le ha puesto en el mechillo que nadie como él maneja la tralla, y ha desafiado a todos los cocheros de aquella localidad a que no le hace nadie con más ligereza, con más fuerza, ni con más elegancia.

Y se ha señalado el día 29 del actual para verificarse el desafío.

El periódico que da la noticia no dice en que consiste el premio para el vencedor en lid tan original y ruidosa.

Pero es fácil que consista en un título honorífico.

Puede que esté decidido llamar al que haya vencido, como recompensa justa, el gran campeón de la fusta, jó el Rey... del estallido!

Ya no es sólo en España donde suena a cada momento la palabra crisis.

Comprendiéndose en ella la crisis ministerial, la agrícola y la pecuaria. Salvo sea la comparación.

Francia también se halla con una crisis, aunque no es de las que monsieur Félix Faure resuelve por sí mismo.

La crisis francesa es una crisis del cerco.

Los apreciables productores del chorizo y del solomillo, vienen sufriendo una gran deprecación, hasta el punto de que, un animalito de estos, de uno a dos meses de edad, que antes costaba de 20 a 30 francos, se da hoy ¡por tres pesetas!

¡Qué vergüenza! —dirán los descendientes del compañero de San Antón.— ¡Compararnos con el sueldo diario de un escribiente de la clase de quintos!

Y, en fin, querido lector, te confieso con verdad, que hay cerdo francés — ¡horror! que se muere de rubor, ¡tan sólo por dignidad!

dullo viene a poner una tienda de loza. ¡Muja por defraudación! ¡Oh, los timbres móviles son una gran cosa!

Porque, podrán faltar timbres de nobleza, timbres de gloria y hasta los timbres... eléctricos.

Pero, puedo asegurar, sin llegarme a equivocar que, mientras Reverter mande, tendremos, lector, la mar de timbres de... perro grande.

Ercija.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—San Gregorio III, papa, San Esteban, abad y Santos Valeriano y Urbano.—Se cierran las velaciones.

Idem del de mañana.—I de Adviento.—Santa Iluminada, virgen, San Saturnino, San Demétrio y San Andrés.—Indulgencia Plenaria.

Sale el sol a las 7:02 Pónese a las 4:34. Sale la luna a las 11:26 Pónese a las 12:34

Efemérides.—Día 28 de Noviembre de 1857.—Nace en Madrid el Rey de España Alfonso XII.

San Gregorio III Papa, ha sido un varón ilustre en virtudes que rigió la iglesia con sabiduría volando al cielo en olor de Santidad.

Los santos Esteban el menor, Basilio, Pedro, Andrés y otros trescientos monges que en tiempo de Constantino Copromino dieron culto público a las Sagradas Imágenes, fueron sometidos a crueles tormentos derramando por último su sangre por la fé católica en Constantinopla.

En la persecución de los Vándalos y siendo Genérico rey Asiático fueron quemados con planchas de hierro encendidas consumándose así su glorioso martirio por su amor a Jesucristo los Santos Valeriano y Urbano.

Jaculatoria para hoy.—Sea alabado y correspondido en todo momento, el Santísimo y Divinísimo Sacramento. (100 días de indulgencia una vez al día.)

Gacetillas

Conciertos.

En la Sucursal del Café Suizo, Rua del Villar, 13, tendrán lugar conciertos diarios de quinteto de 2 a 4 de la tarde, excepto los martes y viernes.

FRANCISCO GARCIA e HIJOS Cirujanos Dentistas. RÚA DEL VILLAR, 68.

TELEGRAMAS

Servicio particular de ELECO

Los anarquistas de Barcelona.—Complicación descubierta.—Apertura de un proceso.

Madrid 27 (4 t).—Comunican de Barcelona haberse descubierto que, entre los anarquistas presos con motivo del atentado de la calle de Cambios, existe uno que se halla gravemente complicado en el otro atentado contra el general Martínez Campos.

Este descubrimiento ha dado lugar a que se ordenase fuese abierto de nuevo el proceso que se siguió contra los autores del atentado realizado en la Gran Vía y en el que poco faltó para que fuese víctima del mismo el citado general.

La hija de don Carlos.—Viaje misterioso.—¿Serán ellos?

Madrid 27 (4:30 t).—Anoche circularon por esta Corte rumores de haber llegado a Barcelona la hija de don Carlos de Borbón fugada con el pintor italiano Folchi.

Dió motivo a estos rumores el tenerse noticia de que a uno de los principales hoteles de la ciudad condal, llegaron dos viajeros misteriosos, una joven y un caballero, que a la mañana siguiente abandonaron la población sin saberse a donde se dirigieron, pues parece ser que no salieron en ninguno de los trenes de aquella capital.

Supónese que dichos viajeros son los fugitivos de Venecia.

La guerra de Cuba y la prensa francesa.—Opiniones y pesimismo.

Madrid 27 (5 t).—Parte de la prensa francesa viene ocupándose de la guerra de Cuba con criterio algo desfavorable para nuestra causa.

Alguno de dichos periódicos juzga el regreso del general Weyler a la Habana como un fracaso de los planes de campaña que se proponía realizar dicho general contra el cabecilla Maceo, y cree que si España no se apresura a introducir las reformas en Cuba, no conseguirá vencer la insurrección.

De Granada.—Llegada de Obispos.—Objeto.

Madrid 27 (5:30 t).—Comunican de Granada que son muchos los obispos llegados a aquella capital, con objeto de asistir al Concilio metropolitano que ha de celebrarse en la misma, siendo mucha la animación que reina por la afluencia del clero.

Bolsa de Madrid.

Table with 3 columns: Cotización comparada de los valores públicos, Día 26, Día 27. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Cubas viejas, Idem nuevas, Tabacalera, Banco de España, París (cambios), Londres (id.).

Una opinión de la prensa.—El ejercicio del mando en Cuba.—Su división.

Madrid 27 (6:30 n).—Parte de la prensa de más importancia de esta corte, al ocuparse de los asuntos de Cuba, es de parecer que, para el mejor éxito de la campaña, se divida el mando en aquella isla, separándose el cargo de gobernador general de el de capitán general del ejército de operaciones, a fin de que la persona que ejerza este no tenga otros asuntos en que ocuparse.

Si estos cargos estuviesen ya separados —dicen los mencionados periódicos,— no tendría necesidad de regresar a la Habana el general Weyler, dejando las atenciones militares por otras puramente administrativas.

El oro español en la Argentina.

Madrid 27 (6:50 n).—El cambio del oro español en la República Argentina ha quedado hoy a 283'60, siendo, por lo tanto, pequeña la diferencia habida de ayer a hoy.

Inundaciones en Atenas.—Daños causados.

Madrid 27 (7 n).—Comunican de Atenas que a causa de los temporales allí reinantes se han desbordado varios rios causando considerables inundaciones, y estas bastantes daños en los puntos inundados.

Hasta ahora no se sabe si han ocurrido desgracias personales, como es probable, dada la extensión que han tomado las aguas.

Desde Nueva York.—Crédito de guerra.—Combates en Cuba.

Madrid 27 (7:30 n).—Noticias que se reciben en Nueva York, comunican que el Ministro de la Guerra de los Estados Unidos pedirá la concesión de un crédito de diez millones de pesos para dedicarlos a los gastos de defensa de las costas.

De Cuba no hay por ahora noticias oficiales.

Las particulares dan cuenta de haber tenido efecto pequeños combates con los insurrectos, sin pérdidas por nuestra parte.

Proyecto atribuido a Sagasta.—Lo que dicen los liberales

Madrid 27 (8 n).—Hoy han corrido insistentes rumores en los círculos políticos sobre la actitud supuesta del señor Sagasta para con el partido gobernante.

Decíase que el jefe de los fusionistas tenía el proyecto de hacer un acto de acentuada oposición al Gobierno, por no hallarse conforme con la política desarrollada en Cuba.

que su jefe tenga tal propósito, que sería considerado como un acto antipatriótico, dadas las circunstancias en que el país se encuentra, que hacen cada vez más necesario se le preste todo apoyo al Gobierno.

De Filipinas.—Nada nuevo de la guerra.—Insurrectos dispersados.

Madrid 27 (8:30 n).—Los despachos recibidos hasta ahora de Filipinas, no contienen nada nuevo respecto a las operaciones de la guerra.

De la Habana comunican haberse tenido noticia de que muchos de los insurrectos dispersados han aparecido en la frontera del Brasil.

Siguen presentándose a indulto en la provincia de la Habana varios rebeldes.

El Banco de París.—Ofrecimiento.

Madrid 27 (9 n).—El Banco de París ha ofrecido a nuestro Gobierno el renovar el préstamo hecho de veinticinco millones de pesetas.

Dáse como seguro que dicho ofrecimiento será aceptado, acordándose así en el próximo Consejo de Ministros que se celebre.

Las procedencias de Damieta.—A libre plática.

Madrid 27 (10 n).—Por haberse declarado oficialmente la desaparición de la epidemia cólica en Damieta, nuestro Gobierno acordó declarar limpias las procedencias de dicho punto, admitiendo a libre plática en nuestros puertos los buques que de allí vengan a España,

FABRA.

PAPEL DEL ESTADO Se compra y vende toda clase de valores públicos, cumpliendo por telegrama las órdenes de compra, cualquiera que sea su importancia. Lorenzo López de Rego Labarta, Senra, 15 Santiago.

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS ARRIENDOS

En el Preguntoiro número 8 se arriendan dos pisos. En la misma casa dan razón.

Se arriendan la tienda, trastienda y almacenes, de la calle de la Azabachería número 14. En la misma casa darán razón. 19

LA EUROPA 2, SENRA, 2.—SANTIAGO (Encima de la Ferrocarrilana)

El propietario de este nuevo establecimiento ofrece al público todos los mejores adelantos que hoy se conocen en su clase. Mesa redonda y a la carta. Precios económicos.

Para vestir bien, en el taller DE EDUARDO FERNÁNDEZ. Rúa del Villar, 1, entrada por Gelmírez.

LUENGO HERMANOS CALDERERIA 54 Y 56 ESTACION DE INVIERNO Se ha recibido en esta casa un completo y variado surtido de todos los artículos de la presente temporada, procedentes del Reino y Extranjero.

LUENGO HERMANOS 35 CAJAS 0,50 y 1 pts. Sres. Bermejo y Perez, HUÉRFANAS, 17. BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DEL FARMACÉUTICO SR. TORRES MUÑOZ CALLE DE SAN MARCOS, 11 Exigid la firma de Torres Muñoz en el cierre de la caja.

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS E INSTRUMENTOS DE CANUTO BEREJA Y COMPANIA (Casa fundada el año 1854) RÚA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerda cruzadas, cuadro de hierro, construido expresamente para el clima de Galicia.

El Cognac et fine Champagne-Amat PIDASE EN CAFÉS Y ULTRAMARINOS DEPÓSITOS GENERALES En Valencia: Amat hermanos. En Vigo: para toda Galicia. TRONCOSO AMAT Y COMPANIA Grandes depósitos de vinos, alcoholes y aguardientes de toda clases.—Vinagres, mistelas, vinos generos soetcetera.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHIENS VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

LA ESTRELLA DE GIJÓN

GRAN FÁBRICA DE CERVEZAS

DE LOS

SEÑORES SUARDIAZ Y BACHMAIER (S. EN G.) GIJÓN.

Esta nueva Fábrica, montada con todos los perfeccionamientos que exige la industria moderna, es hoy la más importante de España y la que más y mejor produce.

Para el abastecimiento de Galicia, ha montado en la Coruña y en Vigo, dos grandes Depósitos.

Las CERVEZAS de su fabricación especial EXTRA, BOCK-MORENA, BOCK-DOBLE, y BOCK-MESA son inmejorables y se venden ya, en todos los catés, ambigús y establecimientos de ultramarín de Galicia.

Los pedidos de Santiago y sus alrededores, diríjanse al Depositario en esta Plaza, DON EMILIO POMBO LAGE.
Depositario en la Coruña, DON MIGUEL ALONSO MUNIZ.

-1

SOMBREROS PARA SEÑORAS Y NIÑOS

Tenemos el gusto de anunciar á nuestro distinguida clientela que hemos recibido un magnificosurtido de VERDADEROS MODELOS DE PARIS Y MADRID

EL BUEN GUSTO

2. TORAL, 2.

NOTA. Se admitirá un chico para aprendiz del comercio.

JOSE PEDROS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores:

CANTABRIA HERNANI NORTE GALICIA BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.
Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO. 4

TALLER DE CONSTRUCCION DE

Angel Villegas,

Caldereria, 17--SANTIAGO

El único de su clase montado con todos los aparatos modernos para la construcción de

Bombas de riego é incendios, duchas, circulares; bañeras grandes, redondas y ovaladas; juegos de aguas para jardines; cañerías de plomo y zinc, y todo lo demás perteneciente á esta industria. Especialidad en instalaciones de agua y gas. 12



LA MANJOYA

de Oviedo

Pólvora, dinamita, mecha para barreno y ácidos sulfúrico y nítrico.
—Depósito en la Coruña.

H. HERVADA

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.

Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas

carbones, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de
Cal viva de Gijón y Avilés.
Harinas del Conde de San Cristóbal.
Brea mineral.
Chocolates «San Roque». 6

EL ECO DE SANTIAGO

GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio. Muebles Flores artificiales, Arañas, Menage de casa, Calzado; Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro, y plata para bordar y Artículos fantasía para regalos. 35.

MALA REAL



VAPORES CORREOS

Saldrá de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo Buenos Aires el 28 de Noviembre de 1896, el magnífico y de gran porte vapor DANUBE

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña y Carril á Vigo le será pagado por el Agente de la Compañía.

El 21 de Diciembre saldrá de Villagarcía directo para los puertos mencionados el nuevo y magnífico vapor

EBRO

Admite pasajeros de primera y tercera clase.

Los vapores de esta Compañía llevan cocinetos y camareros españoles, y á los pasajeros de tercera se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Estos vapores han sido construídos ahora para que disfruten de mayores comodidades los pasajeros de tercera á quienes se les permitirá pasearse por todo el buque.

Las literas, con sus mesas y asientos correspondientes, son de un sistema nuevo, que las proporcionará comodidad completa.

Para más informes y obtener billetes dirigirse á los agentes de la Compañía En Villagarcía y Carril, D. Eduardo Fernández.

Agente general en el Norte de España y en Vigo, D. Estanislao Durán.

GLANDARIO

CAFÉ DE SALUD, recomendado por todas las eminencias médicas.

Higiénico, agradable y económico

Paquete cuarto kilo, 50 céntos.—Paquete pequeño, 15 céntos.

Marca «LA TORRE DEL ORO»

Fabricantes: Estéban Martínez y C.ª Pídase en todos los ultramarinos.

Provedores del Ejército y Armada

SEVILLA

Esta imprenta ofrece un variadísimo surtido de estampas con lista de luto para recordatorios, desde 10 reales ciento hasta 60 idem y solo se venden á los que los impriman.

Papel comercial, sobres blancos y de color, estos últimos cada uno en su clase buenos y precios sin rival por proceder de un deshecho y en depósito.

Impresos, unos al acto y otros en tiempo compatible según lo exija el encargo.

Al ofrecer prontitud en este establecimiento es por contar con material necesario y á propósito para todas las exigencias de sus favorecedores sin que por ello haya exageración en los precios.

Todo el menaje de escuela se vende en este establecimiento á precios cual puedan obtener en Madrid y Barcelona.

Una GANGA, sobres con filete de luto, buenos, para tres partes de carta, á real ciento.